



暑假,多么有诱惑力的词语!它代表着自由、放松,大把时间毫无忌惮地挥霍。虽然随着时代的变迁,每代人暑假的关键词都不一样,但毋庸置疑,那是永远也无法取代的欢乐。

暑假一个假



70后,在大自然里撒野

林成男 出生于1976年 IT从业者

提起童年和少年时的暑假,林成用“无拘无束”来形容。那时,还没有兴趣班也没有补习班,爸爸妈妈不用担心孩子会输在起跑线上,也不用担心孩子没有自己的兴趣爱好,以后在社会上难以立足,暑假里只要完成老师布置的作业,剩下就是疯玩。

没有电脑,没有手机,没有游戏机,连电视机都是奢侈品的那时,日子是如此纯真简单,远远比想象中美好。大家会互相串门,一起做游戏,砸沙包、捉迷藏、斗鸡、跳绳、滚铁环……这些简单的游戏,会让大家乐不思蜀。晚间,聚在有电视机的人家围坐,看小马哥,看高仓健。

暑假时,好多同学会被爸妈送回农村过暑假。真正无拘无束的日子来了,白天有烈日当空,河水清凉,伙伴嬉戏;晚间有晚霞满天,星空一片,蛙叫阵阵。

记忆里,还有纳凉时,奶奶那摇啊摇的大蒲扇,爷爷那永远讲不完的故事:三国、水浒、西游记如数家珍,鬼怪、传说、笑话娓娓道来。

虽然,暑假已成为一个遥远的词语,但爷爷的故事却永远沉淀在林成的记忆里。

80后,各种忙

孙萌女 出生于1984年 销售经理

美好的记忆总是刻骨铭心,孙萌记得每天晚上搬着凳子等候:《黑猫警长》《新白娘子传奇》《葫芦娃》《小龙人》;她记得每天吃的一毛钱的冰棍,五毛钱的花脸;她记得小霸王游戏机里的魂斗罗、坦克大战、超级玛丽;她记得“请把你的歌,带回我的家”“夏天夏天悄悄过去,留下小秘密”……她还记得薄薄的一本《暑假生活》总是在放假第一个礼拜就能完成,而每天一

篇的日记则在要开学时胡编一番。

80后的父母已经有了“起跑线”的初步意识。奥数班、兴趣班开始出现,孙萌却说,即使是这些听起来很辛苦的辅导班,现在回忆起来,虽然有点压力,但总算还是有时间喘息,忙里偷着乐的感觉别有一番滋味。

网上有句话说:80后的暑假已经结束,08后的暑假刚刚开始,现在的孙萌,已经在为女儿的暑假安排计划,她笑着说,她自己的暑假早已远去,现在再次扯上关系时,意味着她已经开始了人生的另一段旅程。

90后,更自由更爱“宅”

安子煜男 出生于1994年 大一学生

90后的孩子们物质生活丰富很多。对于子煜来说,暑假的关键词是:旅游、补习班和兴趣班、宅。子煜说,数十年来,他的暑假基本都是这么度过:一放暑假就开始旅游。回来后,就是各种补习班和钢琴兴趣班,要开学前半个月开始宅。

可能是男生,容易让父母放心的缘故,上了初中后,父母就常让他自己单独出游。从确定目的地、订火车票、收拾行囊、订房间这些细节,都是子煜独立完成,这些年,海南、黑龙江、西藏、新疆都有子煜单独的身影,而这些旅程往往会用掉10天的时间。

回到家后,子煜就开始密密麻麻的补课和兴趣班安排,而其间的休息日里,子煜会在家里偷偷看电视、上网,即使妈妈会在电视机上做出各种记号,电脑上设上密码,但都难不倒贪玩的子煜。

要开学的前半个月,子煜开始宅的生涯,偶尔,要好的同学会约着出来打个球,但大多时间,他都宅着。

子煜说,可能因为家里的娱乐设施足够多,成年人常去的KTV、酒吧他们也不方便出没,聚在一起除了打打球,其他也不知道做什么,所以,对90后来说,“宅着过”暑假是很多人的选择。

记者手记

“暑小假”你值得拥有

有些东西,等到失去了才知道它的珍贵;而往往当知道它的好时,却再也无法重新拥有。暑假也是同样——这辈子我再也无法拥有它。

我是有暑假情结的人。小时的动画片、雪糕,少年时的兴趣班、旅游,大学后的各种宅,这些细节,每每想到,鼻子都会发酸,我那无忧无虑的暑假,我那年少青涩的岁月……与其说我是在怀念暑假,不如说我在缅怀那逝去的青春。

有时候特别想去做一名老师,对于他们来说,暑假才是相对永恒,相对于只有五天年假的我们,时间宽裕得让人眼红。这不,前几天接到高中同学电话,她在一所中学当老师,她正在做欧洲游的攻略,前后行程规划长达20天,“羡慕嫉妒恨”都不能概括我的心理。

如果我还有暑假,我会好好安排一下具体日程:出去旅游;进修,将很多买回来却只能临睡前零碎读一会的书一口气读完;将放下已久的网游一口气练到顶级装备……当然,即使什么都不做,就宅在家里做做家务,陪陪家人,也是一种享受。

写这篇稿件时,跟好友吐槽,神啊,请再给我一个暑假吧……好友高深莫测:你可以在心里给自己放个暑假,事后想了一下,其实不止在心里,在这个季节里,即使只休个短假,好好安排一下,享受一下“暑小假”,日后来说,也是一段不可复制的回忆。

抽空休个“暑小假”吧!去做一件自己一直想做的事情,重新“拥有”一下青春年少。

文/现代快报记者 马晶晶